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Referat fra DDU's ordinære repræsentantskabsmøde 
 

lørdag d. 3. marts 2001 
 

i Magasinet på Skjoldnæsholm Gods. 
  
 
Fremmøde: 
De fremmødte fra klubberne Fyns Drageflyver Klub, XC Sjælland, MDK, Luftsejlerne Århus, Dragen 77, OP 87, 
Dragen Nordjylland, Paranaut, Them DFK, Østjyllands PG Klub, Fyns Paragliding Klub, PG Nord og Wingover 
repræsenterede (også via fuldmagter fra andre klubber) 47 stemmer ud af 62 mulige. 
Af indbudte gæster deltog Aksel Nielsen - KDA, Torben Jørgensen - SLV og Niels Holst Sørensen - Danmarks Idræts-
Forbund og IOC-medlem.  
Der deltog i alt ca. 35 personer i mødet. 
 
Velkomst: Michael Fog bød på unionens vegne velkommen til årets repræsentantskabsmøde i dette jubilæumsår. Der 
var en særlig velkomst til de indbudte gæster. 
 
 
Dagsorden i følge vedtægterne. 
 
Referat: 
 
1. Valg af dirigent. 
Fra bestyrelsen blev John Carlsen foreslået. John Carlsen blev enstemmigt valgt. 
Der blev også valgt 2 stemmetællere: Anette Rasch og Kate Lambertsen og til at styre talerækken valgtes Kaj Nilsson. 
John Carlsen konstaterede indledningsvis, at mødet var rettidigt indkaldt. Der havde i indbydelsen indsneget sig en fejl 
vedr. side 9. Rettelsen var også udsendt rettidigt. 
 
 
2. Formandens årsberetning. 
(Uddrag - beretningen trykkes i sin helhed i Dragesport). 

 Michael Fog: Set fra “bestyrelses-bordet “ har det i år mest kredset om eliten samt elite-komiteerne, vedrørende 
hvorledes retningslinjerne og visionerne skulle være. Der har været en del kontroverser og jeg tror ikke at slaget er 
færdigt endnu. 

Bredde:  
  Klubudviklingsseminar: I foråret var der arrangeret et klubudviklingsmøde på Sjælland, hvor 17 fremmødte fra 9 

klubber fik en snak om medlemsproblemer, klub aktiviteter og PR. DIF var til stede med undervisere til de 
forskellige områder. Arrangementet fik en udmærket anmelder ros fra de deltagende. 

  Venø: Venø lejren i år var, som den plejer at være, lidt dårligt vejr og lidt godt vejr. Der blev dog lavet en 
evaluering på lejeren som sådan, og det blev påpeget, at teoriunder-visningen skal der strammes op på, ellers er der 
tilfredshed med rammerne om arrangementet. Politiet dukkede også op på lejren, da man havde været lidt for hurtig 
med mobil-telefonen, under et uheld, som heldigvis kun blev til en forstuvet ankel. Politiet skulle dog lige ud og 
checke. 

  Veteran Games: Ugen startede med regn, men bedrede sig så meget at der kunne flyves. Det blev dog for det 
meste kun til lokalflyvning. 

  Termik kursus: På opfordring fra sidste år, blev der lavet et kursus i strækflyvning på Træningscenter Fasterholt, 
hvor nye piloter fik muligheden for at stifte bekendtskab med strækflyvningen. Der var undervisning både praktisk 
og teoretisk, og deltagerne var meget tilfredse med hvorledes kursuset forløb. Skal vi have tilgang til eliten, er dette 
et godt værktøj til at sætte gang i nye piloter. 

 Træningscentret: På Fasterholt i år, skete der desværre en alvorlig ulykke under skoling, da en elev lavede et lock-
out i lav højde. Eleven er dog nu stort set uden mén efter ulykken. Dette gav dog anledning til en del selvransagelse 
blandt unionen og dens instruktører og stillede bla. spørgsmål ved uddannelsesnormerne og om de bliver fulgt 
tilstrækkeligt og om forsikring og ansvar. 

Elite: 
  HG-møde: I år afholdte DDU et møde med hangglider-eliten for at vendt problemerne med den tilbagegang der er, 

samt at Team Danmark lukker for HG-tilskuddet fra 2001. 
 Desværre var eliten ligeglad. Kun ganske få dukkede op, og af dem var flertallet ikke elitepiloter. Resultatet af dette 

møde var, at vi åbenbart skal til at starte forfra og bygge et nyt landshold op fra bunden. 
 HG-DM blev afholdt i kraftigt blæsevejr. 
 HG-DM’et er nu stort set gået over til GPS registrering af vendepunkterne, og det ser ud til at virke uden de store 

problemer. 
  HG-EM/For-VM: Som den eneste deltagende landsholdspilot var Jesper Hassing afsted til for-VM og EM.  
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 PG-DM: PG-DM’et i år var også præget af dårligt vejr. 
 PG-EM: I år var så et super år for Dansk paragliding. Louise Crandal blev EM mester og World Cup mester for 

kvinderne og totalt i worldcup’en placerede Mads, Louise og Henrik sig i den gode ende med en 22, 33 og 44'ende 
plads. Morten lagde sig i midten med en placering som nr. 75 og Sten som nr.117 ud af 122. Udover dette placerede 
DK sig på en 7.  plads ud af 26 andre lande. 

DDU: 
  Medlemstal: Vores medlemstal forbliver stadig uændrede, dvs. af lige så mange der melder sig ud, så melder ligeså 

mange sig ind. Det er ca. 100 personer som vandrer henholdsvis ind og ud hvert år. Kan man bare få halvdelen til at 
blive, ser det jo lyst ud. Uanset diverse seminarer som er afholdt gennem tiderne, synes det ikke at have rykket på 
klubbernes evne til at fastholde nye piloter. 

 Nordisk møde: De sidste år har afholdelsen af nordisk konkurrence for HG været til debat hver gang.  Det strander 
hver gang på piloternes valg af ferie samt at ”Det er mere sjovt at tage til EM/VM”. Nu skal “nordisk” for 
hanggliderne afholdes på Island, det er nyt og mange tager med, men det er ved at være tæt på, at nordisk 
konkurrence lukker for evigt. Det er dyrt og vi får (næsten) ingen tilskud til dette. 

 Paragliderne der imod kan fint finde ud af at afholde nordisk i Alperne. Er det sådan det skal foregå for HG også? 
En ting der skal tages stilling til. 

 Jubilæum: Den 7/2-2001 havde DDU 25 års jubilæum, hvilket blev fejret med reception i KDA-huset hvor stiftelsen af 
klubben skete. Af de fremmødte gæster var bla. alle de flyvende unioner, SLV, TD, samt DIF forbund vi gennem 
tiderne har haft kontakt til. 

 Økonomi: Som før nævnt har TD udmeldt at HG-tilskuddene vil bortfalde fra 2001. Dette sker pga. den generelt 
faldene aktivitet fra hangglidernes side. Skal tilskuddene tilbage skal der en helt anderledes aktiv struktur til fra 
dragernes side, startende fra bredden og op. 

 Det er vist sagt før, og nu er det sagt igen. 
KDA:  
 Kontingent ændringen: KDA’s økonomi er som bekendt altid anstrengt grundet dens struktur. Dette var igen 

hovedtemaet til årsmø det og resultatet blev stigning af Flyv og DDU’s medlemskontingent. Stigningen var af en 
sådan størrelse at DDU overvejer at melde sine passive piloter og elever på differentieret kontingent. Dette blev 
muligt forrige år ved forslag fra Faldsskærmsunionen. 

 At DDU tager sådanne skridt er jo ikke i KDA’s interesse, men desværre nødvendigt for DDU. 
 
Til slut vil jeg sige tak til de personer der i år har “følt sig nødsaget” at kaste sig ud unions- 
arbejdet; det bliver lidt sjovere, jo flere vi er om det. 
 
Beretningen blev enstemmigt vedtaget. 
 
 
3. Godkendelse af revideret regnskab. 
Dagmar Skov fremlagde det reviderede regnskab for 2000.  
Regnskabet udviste et overskud på kr. 22.726 efter henlæggelser. Halvdelen af overskuddet overføres til reservefonden, 
som så er på kr. 232.820, og den anden halvdel overføres til overførselskontoen, som her efter har en saldo på kr. 
92.900.  
Der er i 2000 hensat yderligere kr. 50.000 til jubilæumsarrangementer, og der er i 2000 indkøb en ny minibus, Citroën 
Jumper til kr. 145.000, hvor til Team Danmark gav et tilskud på kr. 60.000. 
Regnskabet blev enstemmigt godkendt. 
 
 
4. Behandling af indkomne forslag samt program og budget. 
 
Der var indkommet 4 forslag til behandling: 
1. Forslag vedr. tidspunkt for afholdelse af det ordinære repræsentantskabsmøde -Bestyrelsen. 
2. Forslag vedr. DDUs reservefond - Bestyrelsen. 
3. Ang. påføring af optræksstatus mv. på rating-kort - OP 87 v/ Kaj Lauritzen 
4. Ang. illustrationer til PG-bogen - OP 87 v/ Kaj Lauritzen. 
 
Ad 1.  
Forslaget var begrundet i ønsket om en større fleksibilitet, så der ikke bliver sammenfalg med det årlige møde i CIVL, 
idet det fremover vil være muligt at kunne vælge mellem 2 datoer for det årlige repræsentantskabsmøde, enten sidste 
lørdag i februar eller første lørdag i marts.  
 
Ad. 2. 
Bestemmelserne vedrørende DDUs reservefond indføjes nu i vedtægterne. Dagmar Skov fremlagde forslaget, hvor der 
fra revisorens side var ønsket en mindre ændring. 
Der var ingen bemærkninger til forslaget - enstemmigt vedtaget med den foreslåede ændring. 
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Ad. 3. 
Kaj Lauritzen redegjorde for baggrunden for forslaget.  
Fra debatten: Da der ikke er international standard for dette, skal det fremføres overfor CIVL og vedtages der. 
Tandemflyvning kædes sammen med instruktørstatus, da tandemflyvning kun må foregå i skolingsøjemed, så der er 
flere ting, der skal undersøges, før det er muligt at tage en beslutning om dette.  
Beslutning: Bestyrelsen lovede at arbejde videre med problematikken, for påtegning på ratingkortet af så vel status for 
optræk som tandem og trikeoptræk, og forslaget blev derfor trukket af Kaj Lauritzen. 
 
Ad. 4. 
Forslaget blev fremlagt af Kaj Lauritzen. 
Fra debatten: Scott Torkelsen kunne meddele at bestyrelsen arbejder med problemet, men ikke har fået konkrete 
forslag/tilbud. Tommy Pedersen og Carsten Søndergaard tilbød at kontakte folk, de kendte. 
Alle var enige i kritikken, og det blev pålagt bestyrelse at sørge for  en færdiggørelse af PG-bogen. Vejledende 

afstemning:  Ja: 47 Nej: 0  
 

 
 
Mødet blev suspenderet, og der blev overrakt præmier til vinderne af Liga 2000 i paragliding og drageflyvning.  

PG Liga:  1. Lars Bo Johansen, MDK  
     2. Morten Reindel, Rønbjerg PG 
     3. Louise Crandal, Valhalla Paragliding 
  HG Liga:  1. Jesper Hassing, XC Sjælland 
     2. Flemming Lauridsen, MDK 
     3. Kenneth Bakhom, MDK. 
 
Scott Torkelsen overrakte Louise Crandal en gave fra DDU som påskønnelse af hendes Europamesterskab 2000. 
Der var endvidere gaver til hele pg landsholdet 2000 for en samlet 7. plads ved EM 2000. 
 
Torben Jørgensen, SLV takkede for det gode samarbejde og håbede det samme fremover. BL 9-5 er lige kommet 
tilbage fra udtalelse i juridisk afdeling, men der er ingen ændringer i forhold til det tidligere oplyste. Torben Jørgensen 
lykønskede Louise og  Lars Bo med deres resultater.  
 
Aksel Nielsen, KDA ønskede DDU tillykke med jubilæet. DDUs ønske om en anden kontingentstruktur for DDU 
forhandles med DDUs nye bestyrelse.  
 
 
 
 
4. Budget for 2001. 
Der var ingen kommentarer til det udsendte budget, som derfor blev enstemmigt vedtaget. 
 
 
5. Valg af formand, bestyrelse samt to suppleanter. 
Michael Fog og Kurt Grotkjær havde på forhånd meddelt, at de ikke ønskede at genopstille. 
 
Valg af formand:  
 2 personer stillede sig til rådighed som formand for DDU: Scott Torkelsen og John Tvingsholm. 
Begge fik mulighed for at redegøre for målsætninger for union, bestyrelsesarbejdet mv. 
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Scott Torkelsen fremlagde følgende visioner om Dansk Drageflyver Unions bestyrelsesarbejde (udarbejdet af 
Scott Torkelsen , John Nielsen og Lone Askirk): 
  Nøgleord: Information – Kommunikation – Dialog. 

      Gode forslag vil aldrig blive bremset – ligegyldig hvem de kommer fra. 
      Det er sagen der er kernen – ikke personen. 

  Økonomien skal ikke være styrende for holdningerne – er der vilje er der råd. 
  Drift og politik er forskellige og skal holdes adskilt. 
  Alle skal føle et ansvar – både i opgang og i nedgangtider. 
  Vi skal væk fra: Vi har ikke tid til demokrati, for vi skal hjem. 
  Fremtiden er at fastholde den nuværende struktur, samtidig med en opbygning 

af en ny via projekter – for ellers stivner vi uden fremtid. 
 Vores mål: 

    Frigøre sekretariatet for unødigt arbejde. 
  Arbejde for en ny gruppe talenter frem til elite, både på hangglider og paraglider 

siden. 
  En landstræner tilknyttet Fasterholt. 
  At få anerkendt DM i ny version hos DIF. 
  Videreudvikling af klub / chefinstruktør seminar. Herunder fremtidens 

skolingsform. 
  PR  arbejde – udbrede viden om at vi eksistere. 
  Videreføre Venø og med hjælp fra klubberne andre gode breddearrangementer. 

  
John Tvingsholm vil især sætte ind på bredde- og PR-området. Der er behov for tilgang af nye medlemmer. 
Eliten kører godt og fornuftigt, men der mangler markedsføring af vores sport. Unionen skal have bedre tilbud til 
klubberne til markedsføring (eks. præsentations video). John var ikke så meget inde i samarbejdsrelationerne 
DIF, Team Danmark, CIVL, KDA mv., men det er andre i bestyrelsen og det kommer. Der skal skaffes 
sponsorer til sporten, og i mange tilfælde vil det være hensigtsmæssigt at bruge professionelle til eks. 
markedsføring. 
 
Uddrag af spørgsmålene til de 2 kandidater og selve debatten: 
-    Michael Rørgren forespurgte, hvilke midler man ville bruge for at opnå målsætningen, og hvad man ville 
gøre på lokalt plan. Scott Torkelsen, Lone Askirk og John Tvingsholm uddybede deres målsætning og 
synspunkter. 
-   Kurt Grotkjær gik imod Scott Torkelsens ord om samarbejde. Han mente ikke det holdt, og Lone Askirk 
forklarede nærmere om de interne problemer, der havde været i den sidste tid i den gamle bestyrelse. 
-   Peer Toft fandt, at det var fint med mange nye medlemmer, men klubberne skulle også geares til det. 
 
Man gik derefter over til afstemning:  
Scott Torkelsen : 29 John Tvingsholm: 11 Blanke: 6  1 havde  ikke afgivet 
   (valgt)       stemme 
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Valg til bestyrelse: 
Der skulle findes 2 bestyrelsesmedlemmer for 2 år  og 1 bestyrelsesmedlem for 1 år (som erstatning for Scott 

Torkelsen).   
  

Følgende stillede sig til rådighed: Christian Wahl - PG-Nord, John Tvingsholm - Paranaut., Henry Striip - 
Luftsejlerne Århus og John Nielsen - PG-Nord. 
 
Dagmar Skov gjorde repræsentantskabet opmærksom på problematikken i, at 3 fra samme klub kunne komme til 
at sidde i unionsbestyrelsen, og dirigenten pålagde unionen at få dette ændret i vedtægterne ved næste 
repræsentantskabsmøde. 
   
Afstemning: 2 bestyrelsesmedlemmer valgt for 2 år:   
  John Nielsen 
  John Tvingsholm 
  Christian Wahl 34 
   Henry Striip  32 2 sidstnævnte valgt 

 
1 bestyrelsesmedlem valgt for 1 år:  John Tvingsholm 

 
Suppleanter blev Birger Strandqvist, XC Sjælland og Kaj Nilsson, Fyns Drageflyve Klub 
 
 
6. Valg af revisor. 

Ekstern revisor:  RVT Revision, Skærbæk. 
Intern revisor: Anette Rasch (genvalg) 

 
 
7. Valg af tre medlemmer samt to suppleanter til DDUs amatør- og ordensudvalg. 
Følgende blev genvalgt: Steen Thorø, Martin Sørensen og Kaj Lauritzen. 
  Suppleanter: Palle J. Christensen (genvalg) og Niels Jørgen Askirk (nyvalg). 
 
 
8. Valg af medlemmer til Eliteudvalg for drageflyvning og Eliteudvalg for paraglidi ng. 
 Drageflyvning: Det var umiddelbart svært at finde medlemmer til dette udvalg, men efter lidt debat stillede 
Jesper Hassing sig til rådighed, og Kurt Grotkjær mente, at Claus Jepsen (som ikke var til stede) godt ville give 
en hånd med. Disse 2 blev derfor valgt. 
 
 Paragliding: Morten Reindel  (genvalg) og John Nielsen  (nyvalg). 
 
Begge udvalg suppleres med et bestyrelsesmedlem.  
 
 
9. Eventuelt. 
  Scott Torkelsen takkede Michael Fog og Kurt Grotkjær for deres mangeårige arbejde i DDUs bestyrels e. 
  Lone Askirk omtalte: Team Danmark’s nye politik - ingen synlighed ingen støtte, Venø-lejren, 

Regionalplaner, Flystævne d. 19. maj på Fasterholt 
  Niels Jensen, Dragen Nordjylland foreslog, at kontingentstigning til KDA blev ført videre til DDU’s 

medlemmer 
  Carsten Søndergaard fandt, at det var på tide, at medlemmerne bidrog til DDU og opfordrede klubberne til at 

vedtage et kontingent til unionen.  
  Aksel Nielsen, KDA omtalte: Medlemstilbagegang – generelt indenfor luftsportsorganisationerne, nyt tiltag: 

luftsportslinje på Aalborg Trænerskole. KDA vil tage kontakt til klubber i Nordjylland ang. dette 
(Introduktionsuge mv.). 

  Hans Chr. Eriksen, MDK omtalte Veteram Games som fremover hedder MDK Games. 
  Kaj Lauritzen efterlyste historier til jubilæumsbogen. 
  Kaj Nilsson anførte, at problemet er fastholdelse af medlemmer, ikke tilgangen, og at vi skal have bedre 

skolingstilbud. Der kunne laves tilmeldinger til klubber, kurser etc. på hjemmesiden. 
  Dagmar Skov redegjorde for de 2 tilbud om forsikring, som unionen havde fået. Lone Askirk stillede efter 

lidt debat spørgsmålet, om bestyrelsen skulle arbejde videre på det. Kun 9 tilkendegav interesse, så sagen 
lægges i mølposen indtil videre. Det er ikke muligt at få lavere præmie på den lovpligtige ansvarsforsikring, 
da prisen fastsættes i poolen for flyforsikring (som har næsten monopol status.) 
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Mødet sluttede ca. kl. 17.30 og Scott Torkelsen takkede dirigenten for veludført hverv. 
 
Referentens kommentar:  
Dette års repræsentantskabsmøde blev gennemført i en behagelig og fredelig ånd, hvilket ikke mindst skyldes 
dirigentens myndige ledelse af mødet. 
XC Sjælland takkes for det fine arrangement. 
 
Det skal i næste års indbydelse præciseres, hvordan eventuelle fuldmagter skal foreligge til mødet. Fuldmagterne 
bør foreligge skriftligt (original) på repræsentantskabsmødet. 
 
 
 
Dirigent:    Referent: 
 
 

____________________________  ________________________________ 
 John Carlsen   Dagmar Skov    


